
Corrigé  P-103          SA 1  L’interprétation d’ensembles 
 

Les ensembles (exercices préalables) 
 

1a) Titre ____Les Outils___        L’item à hachurer :  
 
 
 

 b) Titre _______Les fruits____   Les items à hachurer : 
 
 

 c) Titre ______Le matériel scolaire__  Les items à hachurer : 
 
 
 
 

2) Titre : Les vêtements              Titre : Articles de sport                  Titre : Boissons 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Mise en situation : La liste d’épicerie  

Tâche 1 : La malbouffe 
 
Aliments qui ne sont pas très bons pour la santé : Chocolat, chip, pogo, frites, hamburger… 
 
Tâche 1 : C’est bon pour moi ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

X 

X 

X 

X 

X 
X 

X 

X 



Tâche 2 : L’épicerie 
 
1) Panier 1 _____Aliments sains___   Panier 2 ____Aliments malsains__ 
 
2) Panier 1                                                            Panier 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tâche 3 : Le rangement 
 

1) et 2)     
 
 
 
 
 
 
 
 
1. Relation d’appartenance 
 
EXERCICE 1    
           a) 0 _∈∈∈∈_ A    g) 0 _∉∉∉∉_ D 
 
 b) 1 _∈∈∈∈_ B    h) 2 _∈∈∈∈_ A 
 
 c) 3 _∉∉∉∉_ C    i)  6 _∈∈∈∈_ C 
 
 d) 4 _∉∉∉∉_ D    j)  5 _∈∈∈∈_ A 
 
 e) 1 _∉∉∉∉_ C    k) 2 _∉∉∉∉_ B 
 
 f) 5 _∈∈∈∈_ B    l) 6 _∈∈∈∈_ D 
 
 

• gâteau au chocolat 
• crème glacée 

marbrée 
• paquet de 4 barres 

Caramilk 
• sac de grignotines 

au fromage 
Doritos 

 

• jambon 
• œufs 
• oranges 
• pâtes 
• bouteilles d’eau 
• jus de pomme 
• clémentines  
• céleri 
• moutarde de Dijon 
• persil frais 
• chair de crabe 
• kiwis 
• couscous 

 

** Le ketchup peut être 
classé dans l’un des deux 
paniers.** 

 

Titre : Réfrigérateur 
• jambon 
• pommes 
• bananes 
• poires 
•  

Titre :  Garde-manger 
• sachets de thé 
• sac de riz blanc  

 

Titre : Congélateur 

Titre : Salle de bain 



2. Les ensembles de nombres 
 
EXERCICE 2  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 N Z Q 

-54 ∉∉∉∉  ∈∈∈∈ ∈∈∈∈ 

-4 ∉∉∉∉ ∈∈∈∈ ∈∈∈∈ 

¼ ∉∉∉∉ ∉∉∉∉ ∈∈∈∈ 

    
-3 ∉∉∉∉ ∈∈∈∈ ∈∈∈∈ 
    

8 ∈∈∈∈ ∈∈∈∈ ∈∈∈∈ 

-2,5 ∉∉∉∉ ∉∉∉∉ ∈∈∈∈ 

    

1,6 ∉∉∉∉ ∉∉∉∉ ∈∈∈∈ 

-16 ∉∉∉∉ ∈∈∈∈ ∈∈∈∈ 

-14 ∉∉∉∉ ∈∈∈∈ ∈∈∈∈ 

13,6 ∉∉∉∉ ∉∉∉∉ ∈∈∈∈ 

-1 ∉∉∉∉ ∈∈∈∈ ∈∈∈∈ 

0 ∈∈∈∈ ∈∈∈∈ ∈∈∈∈ 

0,08 ∉∉∉∉ ∉∉∉∉ ∈∈∈∈ 

    
⅜ ∉∉∉∉ ∉∉∉∉ ∈∈∈∈ 

    

200 ∈∈∈∈ ∈∈∈∈ ∈∈∈∈ 

-1 ∉∉∉∉ ∈∈∈∈ ∈∈∈∈ 



C 

3. Description d’un ensemble 
 
EXERCICE 3 

a) Les jours de la semaine 
b)  A = {dimanche, lundi, mardi, mercredi, jeudi, vendredi, samedi} 

 
EXERCICE 4     6, 11, 15, 10, 4, 7, 17, 16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A = {0,2,4,6,8,10,12,14,16}  ce sont des nombres pairs 
B = {1,3,5,7,9,11,13,15,17}  ce sont des nombres impairs 
C = {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17}   ce sont des nombres entiers positifs 
 
Mise en pratique 1 : La fête 
 
Tâche 1 : Des ajouts 
 
Nourriture et boissons                              Décorations                                     Autres 
 
 
 
 
 
 
 
Tâche 2 : Des dépenses 
 
Nourritures et boissons : 39 + 22 + 15 + 18 + 8 + 12 + 9 + 20 + 70 + 40 + 9 = 262$ 
Décorations : 6 + 7 + 3 + 5 + 2 = 23$ 
Autres : 5 + 4 + 3 + 2 + 50 + 8 + 4 + 68 + 2 = 146$ + 31(cadeau) = 177$ 
 
Total : 262 + 23 + 177 = 462$ 
 
Il y avait 450$ de disponible et le total s’élève à 462$ donc 462 – 450 = 12 $  
 
Le 12$ doit donc être séparé à 3 personnes   12 ÷3 = 4$ 
 

                                                                    
              A 
 
          B      

        
 
 

0.      8.                      
 
2.          12. 
 
     14. 

3.       1. 
                 13. 
5.      9. 

Gâteau (20$) 
vin (70$) 
bière (40$) 
salade 4 (9$) 

chandelles (2$) fourchettes (4$) 
cadeau 2 (68$) 
couteaux (2$) 

+ cadeau de 31$. 



Tâche 3 :            Cadeaux                                   50 + 68 + 31 = 149$     
                     
                                                                                   149÷3 = 49,67$ 
 
 
 
Mise en pratique2 : La tempête hivernale 
 
Tâche 1 : Mon personnel 
 

1) Il y a 16 employés 
2) 3 personnes 

 
Tâche 2 : C’est Lise la première 
 
Michel, Anne-Marie et Claude 
 
Tâche 3 : Où est Gisèle? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tâche 4 : Le schéma d’Anick 

 

Anick 

Lucie Marie-Josée 

Rachel 

• Cadeau 1 50$ 
• Cadeau 2 68$ 
• Cadeau 3 31$ 
 

Directeur 

Lise 
(secrétaire) 
778-0000 

Gisèle 
(secrétaire) 
745-0909 

Anick 
(agente de 
bureau) 

456-2274 

Jacques 
(conseiller) 
246-7783 

Michel 
(enseignant) 
345-0987 

Anne-Marie 
(T.E.S.) 

254-5890 
 

Martine 
(enseignante) 

653-3644 
 

Lucie 
(agente de 
bureau) 

222-6563 

Marie-Josée 
(enseignante) 

678-0987 

Claude 
(animateur) 
445-0908 

Karine 
(enseignante) 

123-4567 

Catherine 
(enseignante) 

829-5367 

Gilles 
(enseignant) 
196-0098 

Richard 
(enseignant) 
825-9122 

Audrey 
(enseignante) 

651-5013 

Rachel 
(enseignante) 

444-7756 



Mise en pratique 3 : Moniteur en chef au camp de vacances 
 
Tâche 1 : Selon l’âge 
8 ans et moins                                     9 à 12 ans                              13 ans et plus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tâche 2 : Les nouveaux 
 
Jacob (8 ans), Micheline (9ans), Frédéric (7ans), Martine (14 ans), David (11 ans), 
Célestine (12 ans), Roberto (10 ans), Francine (12 ans) 
 
Tâche 3 : Un jeu d’équipe 
 

1)  

 

 

 

Étant donné que le groupe est un nombre impair, il n’y a pas d’autre choix que de mettre 
7 et 8 jeunes dans chacun des groupes. Ce classement est dont correct.  

2)  

 

 

 

Les deux groupes sont déséquilibrés en nombre, il est préférable d’opter pour le #1. 

Zack (8 ans) 
Julie (7 ans) 

Hugo (7 ans) 
Mauranne (8 ans) 
Andréanne (6 ans) 
Audrey (8 ans) 
Éric (7 ans) 
Patrick (6 ans) 

Jacob (8 ans) 
Frédéric (7ans) 

Jonathan  (12 ans) 
Marco (9 ans) 
Sébastien (10 ans) 
Michael (11ans) 
Olivier (11 ans) 
Nadine (9 ans) 
Marie (12 ans) 
Cristelle (9 ans) 
Joseph (11 ans) 
Marie-Claude (9 ans) 

Micheline (9ans) 
David (11 ans) 
Célestine (12 ans) 
Roberto (10 ans) 
Francine (12 ans) 

Lorriane (14 ans) 
Claudine (13 ans) 
Guillaume (15 ans) 
Vincent (13 ans) 
Josianne (14 ans) 

Martine (14 ans) 

  Marco (9 ans) 
Sébastien (10 ans) 
Nadine (9 ans) 
Cristelle (9 ans) 
Marie-Claude (9 ans) 

  Micheline (9ans) 
  Roberto (10 ans) 
 

9 et 10 ans 11 et 12 ans 

Jonathan  (12 ans) 
Michael (11ans) 
Olivier (11 ans) 
Marie (12 ans) 
Joseph (11 ans) 

David (11 ans) 
Célestine (12 ans) 
Francine (12 ans) 

 

 
Noms 
commençant par 
« M » 

Marco (9 ans) 
Marie-Claude (9 ans) 

  Micheline (9ans) 
Michael (11ans) 
Marie (12 ans) 

 

Autres 

Sébastien (10 ans)       Olivier (11 ans) 
Nadine (9 ans)             Joseph (11 ans) 

Cristelle (9 ans)             David (11 ans)   
Roberto (10 ans)           Célestine (12 ans) 
Jonathan  (12 ans)         Francine (12 ans) 



Corrigé  P-103          SA 2  La production d’ensembles 
 
Mise en situation : Ma classe recyclée 
 
Tâche 1 : Des déchets à la tonne ! 
 

 

 

 

 

 
Tâche 2 : Recyclable? 

           Bac de recyclage :  papier, carton, boîte de conserve, aluminium … 

 

           Poubelle : sac de plastique, carton souillé, reste de nourriture… 

 
Tâche 3 : Le dépliant de la ville 

1) Il y a 4 catégories de matière recyclable 
 

2) Boîtes de conserve,Cannettes d’aluminium,Bouchons et couvercles,Assiettes et papier 
d’aluminium,Contenants de peinture vides et secs, Cintres, Tuyaux, Chaudrons, Contenants dont les 
couvercles ou les bases sont en métal (de type Nestlé Nesquik®) 

 

3) Papiers et cartons propres (journaux,revues, magazines, annuaires, livres sans couverture ni reliure, 
cartons plats et ondulés, etc.) Contenants de lait et de jus rincés (sans les pailles) 

 
4) Non, elle fait partie de la catégorie non-recyclabe (Papiers et cartons souillés par de la nourriture (ex. : boîtes de 

pizza) 
 
 

Tâche 4 : Classement du recyclage 
 

Papier et carton                        Plastique                        Métal                              Verre 
 
 
 
 
 
 

- 426 000 téléphones cellulaires jetés chaque jour 
- 200 000 paquets de cigarettes (même nombre d’américain qui meurent du cancer chaque 6 mois) 
- 11 000 avions : nombre de vols commerciaux 
- 170 000 piles jetées toutes les 15 minutes 
- 65 000 cigarettes, nombre de jeunes en bas de 18 ans qui commencent à fumer chaque mois 
- 1 million de coupes de plastiques jetées toutes les 6 heures dans les vols commerciaux 
- 60 00 sacs de plastiques jetés toutes les 5 secondes 
- 2 millions de bouteilles de plastiques jetées toutes les 5 minutes 
- 106 000 cannettes d’aluminium jetées toutes les 30 secondes 

Papiers et cartons 
propres (journaux, 
revues, magazines, 
annuaires, livres 
sans couverture ni 
reliure, cartons 
plats et ondulés, 
etc.) 
Contenants de lait et 
de jus rincés 
(sans les pailles) 

Contenants, 
couvercles 
et autres 
matières de 
plastique 
comportant 
l’un des 
symboles 
suivants : 
1,2 ,4,5,7 

Boîtes de conserve 
Cannettes d’aluminium 
Bouchons et couvercles 
Assiettes et papier 
d’aluminium 
Contenants de peinture vides 
et secs 
Cintres, Tuyaux, Chaudrons 
Contenants dont les 
couvercles 
ou les bases sont en métal 
(de type Nestlé Nesquik®) 

Bouteilles et 
pots 
(verre clair 
et coloré) 



Tâche 5 : D’autres déchets 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tâche 6 : Les affiches (activité facultative) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Recyclable 

• Carton de lait Québon 
• Contenant de café en métal 
• Le Journal de Montréal 
• Bouteille de Coca-Cola en 

verre 
• Bouteille de Pepsi en 

plastique de 1,8 L 
• Bouchon d’une bouteille de 

vin rouge 
• Boîte de soupe Campbell 

en métal 
• Bout de tuyau en cuivre 
• Boîte à soulier 
•  

 

Non recyclable 

• Pailles 
• Piles rechargeables 
• Assiette en carton souillée 
• Clous de 2 pouces 
• Essuie-tout mouillé 
• Verre à boire 
• Ampoule électrique brûlée 
• Tuiles en céramique 

brisées 
• Briquet 
• Poêlon T-Fal usé 
• Contenants en styromousse 
• Vieil abri d’auto déchiré 
• Revue scientifique Québec 

Science 
•  

Papier et carton  : 
RECYCLABLE 
Papiers et cartons propres (journaux, 
revues, magazines, annuaires, livres 
sans couverture ni reliure, cartons 
plats et ondulés, etc.) 
Contenants de lait et de jus rincés 
(sans les pailles) 
 
NON RECYCLABLE 
Papiers et cartons souillés par de 
la nourriture (ex. : boîtes de pizza) 
Papiers et cartons cirés ou plastifiés 
Papiers métalliques ou carbone 
Couches, mouchoirs et essuie-tout 
Papiers peints, Autocollants, Photographies 

Plastique  
RECYCLABLE 
Contenants, couvercles et autres 
matières de plastique comportant 
l’un des symboles suivants : 
NON RECYCLABLE 
Pailles et bouchons 
Sacs et pellicule extensible 
(de type Saran Wrap®) 
Suremballages de cellophane 
Jouets, Briquets, Rasoirs jetables 
Tuyaux d’arrosage et articles en PVC 
Disques compacts, Cartables 
Contenants de polystyrène (styromousse) 
Bâches (toiles de piscine, abris d’auto, etc.) 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Un peu d’exercice : La production d’ensemble 
 
1. Le diagramme de Venn 
 
EXERCICE 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
EXERCICE 2 
 
 
 
 
 
 
 

Métal  
RECYCLABLE 
Boîtes de conserve, Cannettes d’aluminium 
Bouchons et couvercles 
Assiettes et papier d’aluminium 
Contenants de peinture vides et secs 
Cintres, Tuyaux, Chaudrons 
Contenants dont les couvercles 
ou les bases sont en métal 
 
NON RECYCLABLE 
Piles* et batteries d’automobiles* 
Contenants de produits domestiques 
dangereux (propane, solvant, huile 
à moteur, etc.)*, Bombe aérosol* 
Extincteurs, Outils, clous, ferraille 
Jouets, Petits appareils électriques 

Verre 
RECYCLABLE 
Bouteilles et pots 
(verre clair et coloré) 
 
NON RECYCLABLE 
Verre plat (vitre, miroir, 
verre à boire, etc.), Ampoules électriques, 
tubes fluorescents* et ampoules fluocompactes* 
Vaisselle, porcelaine, faïence, terre 
cuite, céramique, pyrex, etc., Fibres de verre 
Flacons de parfum et produits de beauté 

Jean 
Marcel 
Sébastien 
Marc 
Olivier 
Martin 
Jonathan 
Nicolas 

masculin féminin 

Ginette 
Martine 
Julie 
Alexandra 
Andréanne 
Nicole 

outils Autres objets 

Pince 
Marteau 
Scie 
Tournevis 
Drille 
Scie circulaire 
équerre 

Vis à bois 
Clous 
Vis à métal 
Colle 
Morceau de 
bois 



EXERCICE 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A = {6, 22, 38, 58, 102}                  B = {11, 43, 45, 49, 73, 77, 119, 389, 573 }   
 
 
EXERCICE 4 
N = {0, 2, 7, 12, 52, 53} 
 
 
EXERCICE 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
EXERCICE 6  a) 

 
 

 
Jasmine 

 
Michel 

Richard  
Pauline 

Jocelyn 

 
 
Lucie 

Marie-France Josée 
 

 
 Robert 

Hélène Rose 

A : Nombres pairs B : Nombres impairs 

22 
58 
38 
6 
102 

73            49                  
43            77 
45           389 
11 
119 
573 

Températures inférieures 
à 0 °C 

Températures entre 0 °C 
et 15 °C 

Températures supérieures 
à 15 °C 

-15     -7 
-13     -6 
-11     -5              
-10     -4              
-8        -2 

0      7     14 
 1     8     15    
2      9 
3    11 
5    12 
6    13 

 18       25 
19        26 
20 
21 
24      



c) Pauline ne doit rejoindre aucune personne. 
 

EXERCICE 7 
1. Xavier doit appeler Nadine, Vincent, Nicolas et  Andréanne 
 
2. Nicolas doit rejoindre Adèle et Christian 
 
3. Vincent doit appeler Grégoire et Sandrine 
 
4. Nadine doit rejoindre Francine, Julie, Pierre et  Marc 
 
5. Grégoire doit appeler Frédéric et Audrey 
 
6. Andréanne doit rejoindre Philippe  
 
7. Julie doit rejoindre Line et Sylvie 

 
 
EXERCICE 8 
 
                                   

 

 

Xavier 

 

Vincent Nadine 
 

Nicolas 

Adèle Christian 
 

Andréanne 

Grégoire Sandrine Francine 

Julie 

Pierre 

Marc 

Frédéric 

Audrey 

Philippe 

Line 

Sylvie 

Paul 

Jean Martine Pierre Guylaine Alice Stéphanie 

secrétaire Agent 
De bureau 

secrétaire 
 

Agent 
De bureau 

 

secrétaire 
 

Agent 
De bureau 

 

secrétaire 
 

Agent 
De bureau 

 



Mise en pratique 1 : Quincaillerie plus 
 
Tâche 1 : Replacer les items 
 
 

 
 
 
 
 
 
petite glacière 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Tâche 2 : La section « Sports et plein air » 
 
 
 
         

                    
                  
                                     
     
 

Tâche 3 : D’autres items à ranger 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
      
     

           

Titre : Article de sport    
              Et plein air 
Patins 
casque de hockey 
sac de couchage 
poêlon en fonte 
lampe de poche de  
camping 
gants de hockey 
sac de hockey 
siège de vélo 
allumettes 
casque de vélo 
matelas de camping 
bâton de hockey   

Titre : Outils 
Pince 
marteau  
perceuse 
ruban à mesurer 
tournevis 
clé anglaise 
sableuse 
scie 
 

 

Titre : Salle de bain_ 
Robinet 
chaîne pour toilette 
tuyau de renvoi d’eau en 
plastique 
tuyau en cuivre 
lavabo 

      

Titre : Pièces 
automobiles_ 
lave-glace 
balai à neige    
huile à frein   
huile à moteur 10 W 30    
essuie-glace                   
                               

Sports : 
siège de vélo 
patins 
casque de hockey 
gants de hockey 
sac de hockey 
casque de vélo 
 

Plein air : 
sac de couchage 
lampe de poche de camping 
allumettes 
petite glacière 
canne à pêche 
matelas de camping 
 

Ce sont des 
articles se 
rattachant aux 
sports 

Ce sont des 
articles se 
rattachant au 
plein air. 

Vêtements : 
Chapeau 
T-shirt 
Casquette 
paire de sandales 
pantalon 

Quincaillerie : 
boîte de clous 
colle à bois 
boîte de vis 
écrous 
clous à béton 



Mise en pratique 2 : J’suis pas gros 
 
Tâche 1 : En santé? 
 
1.  1990 = environ 9%                     2000-2001 = environ 15% 
 
2. Si on étudie l’ensemble du graphique, on peut remarquer qu’il y a bel et bien une augmentation 
du nombre de personnes obèses, malgré une faible diminution de 1994 à 1996. 
 
Tâche 2 : Qu’avez-vous mangé hier? 
 
Les résultats de cette activité peuvent grandement varier. Il est donc conseillé de se référer au Guide 
alimentaire canadien pour le classement des aliments.  
 
Tâche 3 : Le guide alimentaire canadien 
 

1a) Fruits et légumes :  
 
 
 
 
 
 
 

b)Produits céréaliers 
 
 
 
 
 
 
c)Lait et substituts 
 
 
 
 
 
 
d)Viande et substituts 

 
 
 
 
 
 
2. Les réponses peuvent varier selon les étudiants. 



Corrigé  P-103     SA 3     L’interprétation de tableaux de données 

 
Mise en situation : Ski s’passe au Canada 
 
Tâche 1 : La carte du Canada 
 
1. 
 
 
 
 

 
            
   

2. Les 3 territoires sont les suivants : les Territoires du Nord-Ouest, le Nunavut et le Yukon. 
 
3. La Colombie-Britannique 
 
4. Nouveau-Brunswick, la Nouvelle-Écosse, l'île-du-Prince-Édouard et Terre-Neuve-et-Labrador. 
 

Tâche 2 : Les grandes villes du Canada 

    
Provinces et territoires Ville 1 Ville 2 
Yukon Whitehorse  
Territoire du Nord-Ouest Yellowknife  
Nunavut Iqaluit  
Colombie-Britannique Vancouver Victoria 
Alberta Calgary Edmonton 
Saskatchewan Régina  
Manitoba Winnipeg  
Ontario Toronto Ottawa 
Québec Montréal Québec 
Terre-Neuve et Labrador   
Nouveau-Brunswick Saint John’s Fredericton 
Île-du-Prince-Édouard Charlottetown  
Nouvelle-Écosse Halifax  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nord 

Sud 

Est Ouest 



Tâche 3 : De la neige et du beau temps, je vous prie! 
 

   Chutes de neige et températures de    
10 grandes villes canadiennes 

 
Villes 
 

Chutes de neige (cm) Température moyenne (°C) 
au mois de mars 

 
St. John’s 

322,3 -2 

 
Québec 

315,9 -4 

 
Charlottetown 

311,9 -2 

 
Fredericton 

276,5 -2 

Ottawa 
 

235,7 -2 

Halifax 
 

230,5 -1 

 
Montréal 

217,5 -1 

 
Yellowknife 

151,8 -18 

 
Whitehorse 

145,0 -6 

Calcary 
 

126,7 -2 

 
Tâche 4 : Retour à la carte 
    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Un peu d’exercice : L’interprétation de tableaux 
 
EXERCICE 

 
1.  
 
     
      

 
 
 
2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Titre Sous-titres 

Données 
Objets 
quantifiés 

Titre 

Sous-titres 

Données Objets 
quantifiés 

Titre 
Sous-titres 

Données 
Objets 
quantifiés 

Titre Sous-titres 

Données Objets 
quantifiés 



5. Portions quotidiennes d’aliments, par groupe alimentaire, selon l’âge 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mise en pratique 1 : De l’eau potable 
 
Tâche 1 : Eau douce 
 
Réponses variables : 
L’eau douce est en faible proportion sur la planète. Elle ne représente que 2,5% de toute l’eau 
disponible sur terre. L’eau douce est la seule eau pouvant être bu par les humains et la plupart des 
animaux. Par contre, de ce 2,5%, plus de 68,9% est sous forme de neige ou de glace permanente. Le 
reste de l’eau consommable est soit présente dans les lacs (0,3%) ou sous terre (30,8%). La 
proportion d’eau potable est donc très faible.  
 
Tâche 2 : La consommation d’eau au Québec 
 
Consommation totale d’eau : 4 + 120 + 140 + 96 + 40 = 400 litres 
 
L’utilisation d’eau des québécois est nettement supérieure à la moyenne mondiale qui est de 20 à 50 
litres par jour. Elle est jusqu’à 20 fois supérieure.  
 
Tâche 3 : Une grille à remplir 
 
Réponses variables : à corriger avec l’élève 
 
Tâche 4 : La douche 
 

1. La consommation d’eau du second modèle est inférieure et donc avantageuse sur la plan 
environnemental. En fait, pour le même temps, elle prend la moitié moins d’eau.  

 
2. Si on décide de conserver le premier modèle, on peut économiser de l’eau en prenant une 

douche plus courte.  
 
 

Titre 

Sous-titres 

Données Objets 
quantifiés 



Tâche 5 : Mon voisin 
 
Consommation d’eau du boyau d’arrosage                                                                     

 
Temps d’utilisation  

 
Consommation en litres 

10 minutes 
 

160 

20 minutes 
 

320 

30 minutes 
 

480 

40 minutes 
 

640 

50 minutes 800 
 

 
160 litres ÷ 10 minutes  = 16 litres par minutes     
    pour 25 minutes :   25 min. X   16 litres = 400 litres 
 
 

Mise en pratique 2 : Les calories de Rosaline 
 
Tâche 1 : Les calories 
 

 
Moins de 100 

calories 

 
Entre 100 et 199 

calories 

 
Entre 200 et 299 

calories 
 

 
Plus de 300 calories 

légumes, pomme, 
banane, cerises, 
pamplemousse, 
kiwi, mangue, 
orange, pêche, 
prune, fraise, jus de 
tomate, abricot, 
papaye, ananas, 
citrouille, 
pastèque,poire, pain 
complet, céréales, 
mayonnaise, beurre,  
 

Jus d’orange, 
céréales de blé, 
avoine grillé, jus de 
pommes, jus de 
pamplemousse, 
pois, jus d’ananas, 
haricots noirs, 
raisins, lentilles, 
soja, popcorn,  lait 
entier, maïs en 
grain, gaufre, pain 
blanc, riz blanc 
 

Orge, haricots 
rouges, crème 
glacée allégée, 
pudding à la vanille, 
yahourt aux fruits, 
yahourt au lait de 
soya, pomme de 
terre au four, 
croissant, raisins 
secs, viande grasse 

Noix de cajou, 
crème glacée, 
cacahuètes, chips, 
chips de maïs, 
frites, pizza  

 



Tâche 2 :   Activités favorites de Rosaline 
Activités selon le nombre de calories brûlées en 30 minutes 
 

ACTIVITÉS DE ROSALINE 
 

 
CALORIES BRÛLÉES 

Bicyclette (pas trop rapide)     
150 

Marche  (pas trop rapide)          
75 

Ping pong      
150 

Vélo stationnaire (allure modérée)        
150 

Patin      
300 

Badminton     

150 

Danse     
150 

Nage     
150 

Pratique de guitare     

69 

 
 
Tâche 3 : Gâterie de 150 calories 

Comment perdre 150 calories en 30 minutes ou moins? 

Activités Nombre de minutes 
Faire de la natation à 25 m/min 30 min 
Faire du vélo à 15 km/h      30 min 
Danser  30 min 
Nager  30 min 
Vélo stationnaire  30 min 
Jouer au ping pong  30 min 
Jouer au badminton     30 min 
Faire de la musculation    30 min 
Patiner  15 min (30min X 150 cal ÷ 300 cal) 
Faire de la course à pied    10 min (30min X 150 cal ÷ 450 cal) 



Tâche 4 :  Une journée à 1800 calories? 
 
Déjeuner : (2X 110)  + 5 + 120 + (2X 150) = 645 calories 
Dîner : 150 + 300 + 400 = 850 calories 
Souper : 175 + 200 + 200 = 575 calories 
Collations : 100 + 170 + 150 + 360 = 780 calories 
 
Total = 645 + 850 + 575 + 780 = 2850 calories                2850 – 1800 = 1050 calories en trop 
 
Suggestions d’aliment à éliminer : tablette de chocolat, glace au chocolat, cola et chips 
                                                         ( - 880 calories) 
 
1050 – 880 = 170 calories de trop 
 
Suggestions d’aliment à remplacer : bacon, pizza et frite    
 
 

Mise en pratique 3 : Les élections au Québec 
 
Tâche 1 : Un sondage 
 

Logo du parti 
politique 
 
 

 

Nom du parti 
politique 

 

Chef du parti 
 

Intentions de 
vote en % 

 

Parti libéral du 
Québec 

Jean Charest 45 

 
 

Parti de l’action 
démocratique du 
Québec 

Mario Dumont 12 

 

Parti québécois Pauline Marois 32 

 
 

Parti vert du Québec Guy Rainville 5 

 

Parti Québec 
solidaire 

Amir Khadir 
Françoise David 

5 

 
Tâche 2 : Un plan de travail 
 

1. Le parti politique qui aurait probablement gagné aurait été le Parti libéral du Québec, étant 
donné qu’avec le sondage de la firme CROP, ce parti avait 45% d’intentions de vote. 
Toutefois, ce n’est qu’un sondage, l’ensemble des gens ne sont pas représenté dans ce 
chiffre, il y a des personnes qui auraient pu voter pour un autre parti que celui-là.   

2. Le nom du chef du parti ayant probablement terminé le deuxième dans la course est Pauline 
Marois. En fait, le Parti québécois, avec ces 32% d’intentions de vote arrive au 2e rang.  



3. L’écart aurait été de (45 – 32 = 13% ) 

4. Parti libéral = 45%   22500005000000
100

45 =× personnes 

 
Tâche 3 : L’élection du 8 décembre 2008 
 
 

Parti politique 
 
 

 

Résultats du 
vote en % 

 

42 

 
 

16 

 

35 

 
 

2 

 

4 

 
Tâche 4 : Un autre plan de travail 
 

1. La Parti politique ayant récolté le plus grand nombre de voix est le Parti Libéral du Québec 
avec ces 42, 06 %.  

2. Les intentions de votes selon le sondage effectué par la firme CROP s’élevaient à 45%. 
Cependant, ce nombre n’est qu’une estimation de l’opinion des gens effectuée sur un 
échantillon de l’ensemble des électeurs. Il ne représente donc pas la réalité. Pour ce qui est 
du résultat du vote de l’élection, soit 42%, il est légèrement inférieur au résultat du sondage. 
En fait, lors de l’élection, il se peut que des gens aient changé d’idée ou encore certains 
n’ont tout simplement pas voté.  

 
Tâche 5 : Des sièges à gagner 
 

1. C’est Jean Charest qui a été élu premier ministre du Québec, étant donné qu’il est le 
représentant du Parti politique ayant remportant le plus grand le nombre de sièges, soit 66.  

2. Même si le parti vert a eu 2% des votes lors de l’élection, aucune circonscription des 125 a 
eu suffisamment de vote en faveur de ce parti pour élire un député pouvant représenter ce 
parti à l’Assemblée.  

3. Le gouvernement libéral a eu 66 sièges ( 5,631
2

125 =+ ). Donc, 66 > 63,5, ce qui veut dire 

que c’est un gouvernement majoritaire.  
4. Le chef du parti de l’opposition est Pauline Marois étant donné que son parti ait remporté 51 

sièges au Parlement.  
 



Tâche 6 : Dans l’Outaouais 
 

1. C’est Maryse Gaudreault qui a remporté l’élection dans cette circonscription. 
2. Le Parti libéral du Québec.  

 
 

 
 
 
Corrigé  P-103     SA 4     La production de tableaux de données 

 
Mise en situation : Berline ou VUS 
 
Tâche 1 :  Exploration d’une fiche technique d’un modèle de voiture 
 
 
Quelques caractéristiques d’une voiture  
                                                                            

 
Données 

Marque Mazda 
Modèle Mazda 6 
Catégorie Berline 
Année 2008 
Prix de base  24 495$ 
Vitesse maximale 210 km/hrs 
Consommation d’essence autoroute, transmission manuelle 6L /100 Km 
Consommation d’essence autoroute, transmission automatique 8,7L /100 Km 
Consommation d’essence en ville, transmission manuelle 10L / 100 Km 
Consommation d’essence en ville, transmission automatique  10L / 100Km 
Grosseur du réservoir d’essence 68L 

 
 
Les informations fournies par L/100 Km représentent la consommation d’essence en litre du 
véhicule pour 100 Km de distance parcourue.  
 
Tâche 2 : La moyenne de la consommation d’essence 
 
2.   Véhicule #1 : Honda Civic    Moyenne = 6,8  +  5,7   =  12,5  = 6,25 L/100 km 
                                                            2         2  
      Véhicule #2 : Hyundai Elantra     Moyenne = 8,4  +  6,1   =  7,25  = 7,25 L/100 km 
                                                                2              2  
 
      Véhicule #3 : Suzuki Grand Vitara  Moyenne = 12,6  +  9,8   =  22,4  = 11,2 L/100 km 
                                                                      2                   2  
 
      Véhicule #4 : Nissan Rogue  Moyenne = 10,7  +  8,7   =  19,4  = 9,7 L/100 km 
                                                             2           2  

 



Tâche 3 : Les choix de Diane 
 
Titre : Comparaison entre différents modèles de véhicule  

 
Identification du 

véhicule 
(marque et 

modèle) 
 

 
Catégorie 

 
Prix d’achat 

Consommation 
moyenne d’essence 
en L/100 km, pour 
une transmission 
manuelle 
 

 
Honda Civic 

berline 16 990$ 6,25 L/100 km 

 
Hyundai Elentra 

berline 15 845$ 7,25 L/100 km 

 
Suzuki Grand 
Vitara  

VUS 25 595$ 11,2 L/100 km 

 
Nissan Rogue 

VUS 24 998$ 9,7 L/100 km 

 
Tâche 4 : Calcul du coût en essence de deux trajets 
 
Véhicule #1 : Honda Civic                                                   règle de trois 
  1) Trajet Gatineau-Québec :       6,25 L   ����      100 km     (500X6,25÷100)                    = 31,25 L 
                                                           ?                  500 km 
                                                               
                             
                                                         0,97$   ����      1 L             (31,25X0,97÷1)                    = 30, 31$ 
                                                           ?                  31,25 L       
        
2) Trajet Gatineau-Gaspé :       6,25 L   ����      100 km     (1100X6,25÷100)                    = 68,75 L 
                                                       ?                 1100 km                                                               
                        
                                                         0,97$   ����      1 L             (68,75X0,97÷1)                    = 66,69$ 
                                                             ?              68,75 L      
                                                        
                                                       
Véhicule #2 : Hyundai Elantra                                                    
  1) Trajet Gatineau-Québec :       7,25 L   ����      100 km     (500X7,25÷100)                    = 36,25 L 
                                                             ?               500 km                                                               
                        
                                                         0,97$   ����      1 L             (31,25X0,97÷1)                    = 35,16$ 
                                                              ?             36,25 L       
 
2) Trajet Gatineau-Gaspé :       7,25 L   ����      100 km     (1100X7,25÷100)                    = 79,75 L 
                                                       ?                 1100 km                                                               
                        
                                                         0,97$   ����      1 L             (79,75X0,97÷1)                    = 77,36$ 
                                                             ?              79,75 L      
                                                        
 
 

÷ 

X 

÷ 

X 



Véhicule #3 : Suzuki Grand Vitara                                                    
  1) Trajet Gatineau-Québec :      11,2 L   ����      100 km     (500X11,2÷100)                    = 56L 
                                                         ?                   500 km                                                               
                        
                                                         0,97$   ����      1 L             (56X0,97÷1)                    = 54,32$ 
                                                           ?                  56 L       
 
2) Trajet Gatineau-Gaspé :       11,2 L   ����      100 km     (1100X11,2÷100)                    = 123,2 L 
                                                       ?                 1100 km                                                               
                        
                                                         0,97$   ����      1 L             (123,2X0,97÷1)                    = 119,50$ 
                                                             ?              123,2 L      
                                                        
Véhicule #4 : Nissan Rogue                                                    
  1) Trajet Gatineau-Québec :      9,7 L   ����      100 km     (500X9,7÷100)                    = 48,5L 
                                                         ?                 500 km                                                               
                        
                                                         0,97$   ����      1 L             (56X0,97÷1)                    = 47,04$ 
                                                            ?                 48,5 L       
 
2) Trajet Gatineau-Gaspé :       9,7 L   ����      100 km     (1100X9,7÷100)                    = 106,70L 
                                                       ?               1100 km                                                               
                        
                                                         0,97$   ����      1 L             (106,70X0,97÷1)                    = 103,50$ 
                                                             ?              106,70 L      
 
Tâche 5 :   Bilan des informations 
 
Titre : Comparaison entre différents modèles de véhicule 

 
Identification du 

véhicule 
 

Prix d’achat 
 

Consommation 
moyenne 
d’essence pour 
transmission 
manuelle 

 

Coût du trajet 
Gatineau-
Québec  

 
 

Coût du trajet 
Gatineau-
Gaspé  
 

 
Honda Civic 
(berline) 

16 990$ 6,25 L/100 km 30,31$ 66,69$ 

 
Hyundai Elentra 
(berline) 

15 845$ 7,25 L/100 km 35,16$ 77,36$ 

 
Suzuki Grand 
Vitara (VUS) 

25 595$ 11,2 L/100 km 54,32$ 119,50$ 

 
Nissan Rogue 
(VUS) 

24 998$ 9,7 L/100 km 47,04$ 103,50$ 

 
 
 



Tâche 6 :   Suggestions 
 

1. Hyundai Elantra 
2. Honda Civic 
3. Nissan Rogue 
4. Nissan Rogue 

 
On peut suggérer à Diane la Honda Civic comme Berline, en fait, même si elle est plus chère à 
l’achat ( elle dépasse la Hyundai Elantra de (16 990$ - 15 845$) 1145$, l’économie d’essence est 
significative. En fait pour un trajet de 500 km , Diane ferait une économie de (77,36$ - 66,69$) 
10,67$. Donc, si Diane fait beaucoup de route, ce serait un meilleur choix.  
 
On peut suggérer à Diane le Nissan Rogue comme VUS, en fait, ce VUS est moins cher à l’achat  
24 998$, soit une économie de (25 595$ - 24998$) 597$ en plus d’être plus économique. Pour un 
trajet de 500 km, Diane économiserait (119,50$ - 103,50$) 16 $.  
 

 
Mise en pratique : La production de tableaux 
 

1. a)  -6 + -2 + -9 + -1 + 8 = -10 
b) -10 ÷ 5 = -2 

 
2. a) 13 500 + 14 100 + 13 700 + 14 200 + 14 800 + 13 880 = 84 180 

b) 84 180 ÷ 6 = 14 030$ 
 
 

 
EXERCICE 1 
 

a) 3 + 5 + 6 + 2 = 16  
b) 16 ÷ 4 = 4 minutes 
 

EXERCICE 2 
 
a) 43 + 42,5 + 37,5 + 27 = 150                                 * Attention 42h30 représente 42,5  
b) 150 ÷ 4 = 37,5 heures par semaine 
 

EXERCICE 3 
 
personne A  a) 16 + 13 + 14 + 12 + 10 = 65            personne B  a) 9 + 12 + 8 + 10 + 11 = 50 
                    b) 65 ÷ 5 = 13 tablettes de chocolat                          b) 50 ÷ 5 = 10 tablettes de chocolat 
 
personne C  a) 15 + 8 + 12 + 7 + 18 = 60              personne D  a) 8 + 9 + 13 + 12 + 11 = 53 
                    b) 60 ÷ 5 = 12 tablettes de chocolat                        b) 53 ÷ 5 = 10,6 ou 11 tab. de choc. 

 

 



EXERCICE 4  
 

a) 350 + 342 + 288 + 310 + 243 + 323 = 1856 
b) 1856 ÷ 6 = 309, 33$ par semaine 

 

EXERCICE 5  
 
1- Rome, Italie 

a) 12 + 13 + 15 + 18 + 23 + 27 + 30 + 30 + 27 + 22 + 16 + 13 = 246 
b) 246 ÷ 12 = 20,5 °C 

 
2- Sydney, Australie 

a) 26 + 26 + 25 + 23 + 20 + 17 + 17 + 18 + 20 + 22 + 24 + 26 = 264 
b) 264 ÷ 12 = 22 °C 

 
3- Jan Smuts, Afrique du Sud 

a) 30 + 29 + 28 + 26 + 23 + 20 + 21 + 24 + 28 + 29 + 30 + 30 = 318 
b) 318 ÷ 12 = 26,5 °C< 

 
4- Boston, États-Unis 

a) 2 + 3 + 8 + 13 + 19 + 25 + 28 + 27 + 23 + 17 + 11 + 5 = 181 
b) 181 ÷ 12 = 15,1 °C 

 
5- Los Angeles, États-Unis 

a) 19 + 19 + 19 + 20 + 21 + 22 + 24 + 25 + 25 + 24 + 21 + 19 = 258 
b) 258 ÷ 12 = 21,5 °C 

 
6- Rio De Janeiro, Brésil 

a) 29 + 30 + 29 + 28 + 26 + 25 + 25 + 26 + 25 + 26 + 27 + 29 = 325 
b) 325 ÷ 12 = 27,1 °C 

 
 

Mise en pratique 1 : Québec en parcs! 
 
Tâche 1 : Des kilomètres… 
 

a) 658 + 498 + 745 + 431= 2332 
b) 2332 ÷ 4 = 583 km                            2332 ÷ 6 = 388,7 km                             

 
Tâche 2 : Le Québec au Canada 
 
 
 
 
 

Tâche 3 : Les régions touristiques du Québec 
Régions touristiques du Québec 

No.  Nom 

01 Îles-de-la-Madelaine 

02 Gaspésie 

03 Bas-St-Laurent 

04 Québec 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tâche 4 : Les parcs nationaux 
 

Parcs nationaux Région touristique 
Mont-Orford Cantons-de-l’Est 
Grands-Jardins Charlevoix 
Bic Bas-St-Laurent 
Mont-Tremblant Laurentides 
Île-Bonaventure-et-du-Rocher-Percé Gaspésie 

 
Tâche 5 : Le camping 
 
Il est entendu qu’après le coucher au premier parc, vous ne revenez pas à Gatineau, mais pour 
simplifier les calculs, nous le ferons ainsi. (Sinon, ajuster si l’étudiant a utilisé Google Map pour le 
faire). 
 
1) Distances aller-retour entre Gatineau et chacun des parcs 



a) Gatineau - Mont-Orford = 331km X 2 = 662 km 
b) Gatineau - Grands Jardins = 550 X 2 = 1100 km 
c) Gatineau – Bic = 618 X 2 = 1236 km 
d) Gatineau – Mont-Tremblant = 183 X 2 = 366 km 
e) Gatineau – Île-Bonaventure-et-du-Rocher-Percé = 1162 X 2 = 2324 km 
 
2) Coûts en essence ( 8$ pour 100km) 

a) Gatineau - Mont-Orford =  662 km              8$   =   100 km      (662X8÷100)        = 52, 96$ 
                                                                             ?           662 km 
b) Gatineau - Grands Jardins = 1100 km                                               1100 X8÷100 = 88$ 
c) Gatineau – Bic =  1236 km                                                                1236 X8÷100 = 98,88$ 
d) Gatineau – Mont-Tremblant = 366 km                                                366 X8÷100 = 29,28$ 
e) Gatineau – Île-Bonaventure-et-du-Rocher-Percé = 2324 km            2324 X8÷100 = 185,92$ 

 
3) Coût en nourriture 
    2 jours 
    20$ par personne par jour              2 X 20 X 2 = 80$ 
    2 personnes  
   
4) Coût pour le terrain de camping 
     29,55$ par nuit 
     2 nuits                              2 X 29,55 = 59,10$ 
 
5) Coût total 

Cela variera selon les destinations choisies. 
 
Ex. Mont-Orford et Grands Jardins   52,96 + 88 + 80 + 59,10 = 280,06$ 
 
 
Tâche 6 : Le budget 
 
  
 Mont-Orford Grands Jardins    
La distance aller-retour 662 km 1100 km 
Les coûts en essence 52, 96$ 88$ 
Les coûts en nourriture 80$ 80$ 
Les coûts en location de 
site 

59,10$ 59,10$ 

Le coût total des 
dépenses 

192,06$ 227,10$ 

 
 

 
 

 
 



Mise en pratique 2 : Le cycle du sommeil! 
 

Tâche 1 : Fais dodo… 
 
Le nombre d’heures de sommeil selon l’âge  
 

 bébé Adolescent 
(12 à 17 ans) 

adulte Personne 
âgée 

Sébastien Moi 

Naissance :18 
à 20 heures 
1 an :14 à 15 
heures 

Nombre 
d’heures de 
sommeil 

Petite 
enfance : 10 à 
12 heures 

9 ou 10 
heures 

7 à 8 
heures 

Moins 
qu’un 
adulte 

4 à 5 heures Réponse 
variable 

 
 

Tâche 2 : Combien d’heures par nuit? 
 
1. Tableau du nombre d’heures dormies par les élèves de Manon 

Nombre d’heures dormies fréquences 
5 2 
6 5 
7 7 
8 10 
9 3 
10 1 
 
2. Calcul de la moyenne :   (5X2) + (6X5) + (7X7) + (8X10) + (9X3) + (10X1) =  
                                              10    +     30   +    49   +     80    +    27    +     10  = 206 heures 
  
                                              206 ÷ 28 = 7,36 heures ou 7 heures et 22 minutes   (0,36 x 60) 
 
Les élèves de Manon ne dorment en général par assez longtemps; ils devraient dormir entre 9 et 10 
heures par nuit et ils ne dorment qu’en moyenne 7h22.  
 

Tâche 3 : Le cycle du sommeil 
 

1. Les 5 phases d’un cycle du sommeil 

phase durée (minutes) description 

L’endormissement 5 à 10 bâillements et engourdissement général 

Le sommeil lent léger 10 à 15 yeux se ferment, cœur et respiration 

ralentissent, cerveau entend mais ne comprend 

plus 

Le sommeil lent profond 30 cerveau n’entend plus, muscles relâchés, 

température basse, respiration très lente et 



régulière 

Le sommeil très profond 30 corps récupère de la fatigue de la journée 

Le sommeil paradoxal 10 à 15 cerveau s’active brusquement, mouvement 

rapide des yeux sous les paupières, pouls et 

respiration irréguliers, la mémoire et 

l’imagination déclenchent des rêves 

2.  

             Nombres de cycle de sommeil : 4 ou 5 en moyenne 

             durée d’un cycle : 1h30 à 2 heures 
 
nombre d’heures suffisantes :  4 X 1,5 = 6 heures                          4 X 2 = 8 heures 
                                                 5 X 1,5 = 7,5 heures                       5 X 2 = 10 heures 
 
Une personne devrait donc dormir entre 6 à 10 heures par nuit, malheureusement Sébastien ne dort 
que 4 à 5 heures par nuit, ce qui n’est pas suffisant.  
 

Tâche 4 : Et les animaux? 
1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.  Le cheval dort en moyenne 3 heures par journée ce qui est beaucoup moins qu’un homme adulte ( 7 à 8 heures). Sébastien avait raison.  

Le temps consacré au sommeil dans une 

journée par différents animaux 

Temps en heures 

Phoque  
75% de la journée 

24

18

100

75 =   18 heures 

Girafe  
1/6 de la journée 

24

4

6

1 =   4 heures 

Lion  
50% de la journée 

24

12

100

50 =   12 heures 

Cheval  
1/8 de la journée 

24

3

8

1 =    3heures 

Tatou géant  
75 % de la journée 

24

18

100

75 =    18 heures 

Ours  
1/3 de la journée 

24

8

3

1 =   8 heures 

Homme  

(adulte) 

1/3 de la journée 7 à 8 heures (environ 
3

1
) 

 



Corrigé  P-103     SA 5     L’interprétation de diagrammes 
statistiques 
 
 

Mise en situation : Accroc de l’écran 
 
Tâche 1 :   Une journée de 24 heures 
 

1. Ce diagramme traite de la répartition des heures dans uns journée, soit le nombre 
d’heures occupées selon les activités.  

2. Ces nombres représentent le nombre d’heures passées dans chaque activité. 
3. Ce sont les différentes catégories d’activités effectuées dans une journée. 
4. 6 heures 

 
 

Titre :   ______________Répartition des heures par jour______________ 
 

ACTIVITÉS 
 

                                   
NOMBRE D’HEURES PAR JOUR 

Travail ou études 
 

7 

Sommeil de nuit 
 

8 

Temps libre 
 

6 

Autres  
 

3 

 
 

Tâche 2 :   Un picto…  quoi? 
 

 

Pays                       
 

 
Nombre d’heures par jour 

 
JAPON 9 
CANADA 3,5 
FRANCE 2,25 
DANEMARK 2 
ÉTATS-UNIS 7 
ANGLETERRE 3,5 
2.moi  
 

Réponses variables 



1. 

Japon États-Unis Angleterre Canada 
 

France Danemark 
   

TEMPS PASSÉ PAR JOUR DEVANT LE PETIT 
ÉCRAN SELON DIFFÉRENTS PAYS 

N
om

b
re

 d
’h

eu
re

s 

   = 1 heure
  

Légende 

3. réponses 
variables 



Tâche 3 : Bien assis devant la télévision! 
Heures d’écoute hebdomadaire de la télévision selon la province    

 
Province 

 

 
Moyenne d’heures par semaine 

Alberta 19,4 
Île-du-Prince-Édouard 20 
Ontario 20,6 
Colombie-Britannique 20,7 
Saskatchewan 21,2 
Manitoba 22,1 
Nouvelle-Écosse 22,7 
Terre-Neuve et Labrador 22,7 
Québec 23,3 
Nouveau-Brunswick 23,7 

                                          
Le Québec se situe le deuxième par rapport aux provinces du Canada qui passent le plus de temps 
devant la télévision.  
 

Tâche 4 :  Moi, un vrai Québécois? 
 

Adultes 18 ans et plus : 25 heures de télévision par jour 

Heures d'écoute hebdomadaire de la 
télévision selon l'âge au Québec

0
5

10
15
20

25
30

Enfants 2 à 11
ans

Adolescents 12
à 17 ans

Adultes 18 ans
et plus

Âge

N
om

br
e 

d'
he

ur
es



1. Réponses variables, mais probablement 18 ans et plus 
2. nombre d’heures X 7 jours    ex. si 2 heures par jour     2 X 7 = 14 heures 

3. le nombre d’heures se situerai en dessous de celui indiqué.  
 
Tâche 5: Et il n’y a pas que la télévision! 
 

1. 13,5+ 8 + 4,3 + 3,6 + 3,6 + 1,6 = 34,6 heures 
 
2. 6 heures par jour de temps libres X 7 jours = 42 heures par semaine 

        
            42 heures – 34,6 heures = 7,4 heures pour les autres activités  
 
Tâche 6 : Êtes-vous accroc? 
 

1. Nombre d’heures consacrées aux 3 principaux médias 
 Internet Télévision Téléphone 
Nombre d’heures Réponses variables 

Ex. 3 heures 
 
Ex. 20 heures 

 
Ex. 4 heures 

 
2. 
 

Heures consacrées par semaine aux 3 principaux 
médias, au Québec

8

23,3

3

0

5

10

15

20

25

Internet Télévision Téléphone

Médias

N
om

br
e 

d'
he

ur
es

 
3. Réponses variables 

 
Tâche 7 : Que faire de mon temps libre? 
1. On parle du taux d’obésité selon les différentes catégories d’âge. 
2. Il y a des bandes différentes puisqu’elles marquent l’étude à différents moments, soit en 

1978-1979 et en 2004.  
3. 12 à 17 ans :  9 – 3 = 6 % 

25 à 34 ans :  21 – 9 = 12 % 



75 ans et plus :   24 – 11 = 13%     c’est donc le groupe de 75 ans et plus qui a le plus grand   
                                                        écart.  

4. Lucie pourrait conclure qu’il y a eu une nette augmentation du taux d’obésité, toutes 
catégories d’âge confondues.  

 
 

Un peu d’exercice : Interprétation de diagrammes 
 

 

EXERCICE  
 

1. a)  Revenu moyen des ménages privés, Québec, 2000 
b)  diagramme à bandes horizontales 

     c) 17 régions administratives 
     d) Laval avec environ 58 000$ comme revenu moyen 
     e) Gaspésie-Îles-de-la-Madelaine 
     f)  55 000$ 
 
2. a) Pourcentage des 20 à 64 ans obèses de 1985 à 2000-2001 

b) diagramme à bandes verticales 
c) 16 – 0 = 16% 
d) en 2000-2001 
e) 12,5 ou 13 % 
f) 1985 

 
3. a) capture des principales espèces d’eau douce, Québec, 2003 

b) diagramme à bandes verticales 
c) barbotte brune 
d) anguille :                 140 
    barbotte brune :       280         
    éperlan :                  110 
    esturgeon jaune :  +  90 
    esturgeon noir :         45 
    perchaude :               90 
    autres espèces :       245 
                                  1000 poissons   (le nombre peut varier) 
e) Les espèces de poissons 
f) environ 90 perchaudes 



4. a) Nombre de décès par suicide chez les garçons de 15 à 19 ans, Québec 
    b) diagramme à bandes verticales 
    c) en 1995 
    d) en 2001 
    e) par bond de 5 ans 
    f) 2001 – 1990 = 11 ans 
 
5. a) Nombre de décès par suicide chez les filles de 15 à 19 ans, Québec 
    b) diagramme à bandes verticales 
    c) 1992, 1994, 1995 et 1996 
    d) en 1991 
    e) plus grande donnée : 31 en 1998 
        plus petite donnée : 7 en 1991               31-7 = 24 
 
 

Mise en pratique : Masculin et féminin 
 
Tâche 1 : Car dans tes yeux… 
 
Préférence des garçons dans la couleur des yeux d’une fille 
Couleur des yeux Nombre de garçons 
pers 4 
verts 6 
bruns 10 
bleus 30 
 

1. diagramme à bandes horizontales 
2. de la préférence des couleurs des yeux d’une fille pour les 

garçons 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Tâche 2 : Au tour des cheveux ! 
1.  

Préférences des garçons dans la couleur des cheveux d’une fille 
 

Couleur 
 

Nombre de garçons 

 
Blonds 

 
18 

 
Bruns 

 
12 

 
Roux 

 
9 

 
Châtains 

 
11 

 
2. Première conclusion : les garçons préfèrent les filles avec les yeux bleus 
    Deuxième conclusion : les garçons préfèrent les filles avec les cheveux blonds 
 
Tâche 3 : Plus que l’apparence? 
 

1. titre : Les qualités les plus recherchées des garçons chez les filles  
2. la qualité la plus importante chez les filles est la beauté, on peut le témoigner 

par le nombre élevé de votre pour celle-ci (environ 17 personnes) 
3. Marie ne pourrait pas conclure définitivement que les garçons sont 

superficiels, parce que la deuxième qualité qui se rapproche de celle de la 
beauté est celle concernant le sport. Donc, il est difficile de conclure 
rapidement de la superficialité des garçons. 

 
Tâche 4 : L’opinion des filles 
 
Comparaison des qualités recherchées chez le sexe opposé 
 
Qualités 
 

 
Fréquence des filles 

 
Fréquence des garçons 

 
Écart entre les 2 

 
beauté 

17 17 0 

 
intelligence 

10 8 2 

 
honnêteté 

8 3 5 

 
sportivité 

2 15 13 

 
romantisme 

7 6 1 

fidélité 6 1 5 

 



Préférences des filles et des garçons au sujet de 
l'autre sexe
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2. sportivité  
3. pour ce qui est de la beauté, il n’y a aucun écart.  
4.  
 
  
 
 
 

 

 



Corrigé  P-103     SA 6    La production de diagrammes statistiques 
 
Mise en situation : Les boissons énergisantes 
 
Tâche 1 : La caféine 
 

Quantité de caféine dans certaines boissons énergisantes
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Tâche 2 : De la caféine dans mon gâteau? 
 

1. café instantané 91
2

10676 =+  mg 

    cola ordinaire  41
2

4636 =+ mg 

2.  
Quantité de caféine dans certains produits
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Tâche 3 : À combien j’ai droit? 
 
Un adulte : 400 mg                ex. 2 cafés filtres + 1 cola (2 X 179 + 41=399mg) 
 
Un enfant de 4 à 6 ans : 45 mg           ex. 1 cola ordinaire  (41mg) 
 
Un enfant de 9 à 12 ans : 85 mg          ex. 2 colas ordinaires (2X41= 82 mg) 
 
Un enfant de 7 à 9 ans : 62,5 mg    ex. 1 cola ord. + 2 port. de lait + 1 port. Gât. 
                                                                          (41 + 2x8+ 6= 63 mg)                               
 
Tâche 4 :  Sensibilisation 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Un peu d’exercice : Production de diagrammes 
 
Mise en pratique : Les animaux menacés d’extinction 
 
Tâche 1 : Les animaux 
 
1. groupe 1 : peau recouverte de poil           groupe 2 : peau non recouverte de poil 
2. groupe 1 : sa peau porte des écailles        groupe 2 : sa peau est nue 
 
 
 
 
 

consommation de caféine en mg des joueurs

550

900

400

750

1100

300

950

600 700

0

200

400

600

800

1000

1200

Rock Denis Marcel Paul Rodrigue Isidore Maxime Arthur Aly

Joueurs

co
ns

om
m

at
io

n 
de

 c
af

éi
ne

 
en

 m
g



3. Animaux classés dans les cinq grands groupes de vertébrés 
Mammifères Reptiles Poissons  Amphibiens 

 
Oiseaux 

Cerf kangourou cobra saumon grenouille hirondelle 
guépard lion serpent truite crapaud cardinal 
puma castor crocodile requin rainette aigle royal 
ours 
polaire 

tigre alligator brochet  vautour 

rat lièvre couleuvre   merle 
chat girafe    mouette 
morse cheval     
 
Tâche 2 : Le plus rapide sur Terre? 
 
1. Christiane n’a pas raison, en fait, selon le graphique de la vitesse de 
course de quelques mammifères, ce serait le guépard qui est le plus rapide 
avec ses 110 km/h. 
2. environ 35km/h, ce qui le situe au dernier rang de la rapidité ou le 9e des 
mammifères de ce tableau.  
3. 4 animaux 
 
Tâche 3 : Le plus rapide dans l’eau? 
 
1. Christiane n’a pas raison, en fait, plusieurs animaux aquatiques sont plus 
rapides que le dauphin, soit l’orque, le thon et le requin mako. 
 
2.  

Vitesse des meilleurs nageurs
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Tâche 4 : Le plus haut en saut? 
 
1. le puma est le meilleur sauteur avec ses 5 mètres de hauteur 
2. deux (lièvre et chat) 
3. conclusion 1 : la gerboise et Javier Sotomavor ont pratiquement les     
                            mêmes records de saut en hauteur 
    conclusion 2 : 5 animaux sautent plus haut que Javier 
    conclusion 3 : le puma saute le double du saut de Javier 
 
Tâche 5 : La pollution 

Pollution par 
l’homme 

Pollution des 
sols  

Pollution de 
l’air 
 

Pollution de 
l’eau 

Exploitation 
des mines 

Agriculture 

Déchets et sites 
d’enfouissements 

Les 
transports Industries 

Raffineries 

Industries 

Agriculture 



Tâche 6 : La pollution de l’air 
 
1. C’est exact, Christiane qui utilise sa voiture contribue à l’émission des GES. Ce sont les 
transports qui entraînent une plus grande émission de GES, soit 25%, mais seulement 
dans les secteur des activités humaines. Il ne faut pas oublier le méthane naturels, les 
volcans… 
2. Elle peut se rendre en bicyclette, à pied ou au moins faire du covoiturage.  
3.  
            Secteurs des activités humaines responsables des GES 
Secteurs Pourcentage (%) 
Bâtiment 20 
Agriculture 20 
Énergie 10 
Déchets et autres 2,5 
transport 25 
industrie 22,5 
 
Tâche 7 : Des millions de tonnes de polluants 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Les États-Unis et la Chine 
2.  

 
 

Émissions de CO² des 5 pays les plus grands product eurs
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